

## Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett hához küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr., egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

## PÉCSI FIGYELŐ.

## Hirdetések ára:

Egy öt-hasábos petit sor egyszeri megjelenésért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyitólét 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

## Szerkesztői iroda:

Fereneciek utcája 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Feszli Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

## Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

## A megyei gazdálkodás.

A rossz törvények befolyása az erkölcsökre talán sehol sem jelentkezett oly rohamosan, mint a megyei és városi törvényhatóságokat rendező (?) törvényénél, a mi annak tekintetbe vételével, hogy e törvénynek legközvetlenebb hatása van a nép életére és társadalmi viszonyaira, nagyon természetes következménynek tűnik fel.

E törvényt megalkotta a Deák-párt egyik része azon számítással, hogy a virilismus segítségével a törvényhatósági hivatalokat és színekurákat az elszegényedett, de azért a tudomány és szorgalomban sem gyarapodott megyei és városi rokonság és sógorságnak juttassa és ekként az adózó birtoktulajdoni népfelületi uralmát biztosítsa; megalkotta azt a Deák-párt másik része is a kormányval együtt, de azon számítással, hogy a főispáni jogok kiterjesztésével és a hol még nem is ismerték, a sz. kir. városokban behozatásával az uralkodó megyei és városi rokonság féken tartassék, hogy a főispánnak nem tetsző egyén megválasztását könnyen meghíúsíthassa, hogy ekként oda szoríthassa a döntő többséget, mikép mindenkor és mindenben a főispán által képviselt kormány kedvében járjon el, nehogy ellenkezés esetére a megye vagy városban dominiumát veszélyeztesse, — de megalkotta ezen törvényt azért is, hogy az egész törvényhatósági intézményt megrován, gyűlöletessé tegye és a merev összpontosításnak útját ekkép előre készítse és egyengesse.

Czélját a pártelőbb említett része nagyjában elérte, de a másik rész számítása még kevésbé hiúsult meg, mert már alig találkozik törvényhatóság, mely nem állana a kormány mindenhatóságának készkezeses rendelkezésére, — alig mutathatunk már olyanra, a hol a hivatalos hatalommal szabad visszaélés, a sikkes emberek és zsarolásnak évekig elnézett gyakorlata nem burjánoznék olyannyira, hogy a központosított közigazgatás fekete-sárga hívei már idején látták nyíltan sikra szállani tervük valószínűsége érdekében.

A Deák-párt örököse a fuzió kormánya és pártja kezébe vette ugyan a közigazgatási bizottság által a törvényhatósági tisztviselők feletti fegyelmi hatóságot, de nem azért, hogy a felburjánzó gyomot kiirtsa,

hanem csak azon czélból, hogy a kisebb-nagyobb mértékben már kompromittált tisztviselők feje fölé a Damokles kardját függesztvén fel a kormány kegyének hajszálára, azokat mindenre kész alázas szolgálivá avassa fel. — Mit akarhat ezzel is egyebet, mint előkészíteni a talajt a központosításra és a tisztviselők kinevezésére.

A tisztviselők kinevezése azonban igen rossz hangzású a közvélemény előtt, és ezt nem köszöni másnak, mint azon szomorú tapasztalatnak, a mit a bírák és bírósági tisztviselők kinevezésénél tett, ez ugyancsak alkalmas volt kigyógyítani mindazon idealistákat, kik a tisztviselők kinevezésétől és a választóktól függetlenségükben vélték feltalálni a jó közigazgatás és igazságszolgáltatás kulcsát.

Valamint a kinevezésnél attól függ a kívánt siker, hogy a kinevező miniszter, vagy testület miú intenciót követ, mert attól függ, hogy kit fog kinevezni, úgy a választásnál a választási törvény minőségétől függ a választás sikere.

Mi nekünk magyaroknak igazságos s nem kijátszásra számított választási törvényünk soha sem volt, s a mi volt is a sz. kir. városokban, azt is eltörölte az elől érintett törvény.

Tudja és belátja ezt a közönség nagyon jól, látja, hogy a közvélemény ritkábban talál egy választásnál hű kifejezésre és sürőbb annak meghamisítása, de látja azt is, hogy a kinevezések a legkritikább esetben jutalmazták az érdemet, hanem a hol a nepotismus nem játsza a főszerepet, ott bizonyosan a kormánypárt összetartása volt a fő szempont, mely irányadónak vétetett.

Miért nem alkot a mi törvényhozásunk, vagy is az elhatározó többség oly választási törvényt, mely az általános szavazati jogon, vagy ha ez nem tetszik, legalább egyenlő censuson alapszik? — miért nem osztja be a képviselőket akkép, hogy egyenlő számú választóra egyenlő számú képviselő essék? — miért hagyja fen évtizedeken át azon botrányt, hogy míg néhány választó kerületben 1—100, a másokban 2—3000 választóra esik egy képviselő, — miért hozta be a virilisszavazatokat oly módon, hogy azok pusztán a fizetett és évenként változó adómenyiségen alapulván, oly

embereket is juttat a törvényhatóságba, kikkel romlottságuk vagy piszkos és megvetett keresetükkel fogva szégyen volna egy testületben lenni? — miért nem rendezi évtizedeken át a magyar felsőházat és a mi fő, miért nem hozza be minden választásánál egyformán a titkos szavazatot?

Egyszerű a felelet: mert nem akarja az általa jól ismert közvéleményt törvényes kifejezésre juttatni.

Ámde az igazságot tartósan elnyomni nem lehet, a rossz törvények ideig-óráig, de huzamosabb ideig is elnyomhatják azt, de önmagukban hordják enyészeti csiréit, ezen csirák a megyei, városi és községi gazdálkodásnál nagyon hamar kifejlekednek és vigan felburjánzóznak, lehetetlen tettek és gazdálkodás folytatását. Valljon visszatérünk-e egy más választási rendszerre, vagy a központosított kinevezés rendszerére megyünk-e át, nem tudjuk, de annyi bizonyos, hogy míg a közösügyes törvények fentartása kedvéért az országos képviselői és választási rend igazságtalan és meghamisítható lesz, addig jó és hű megyei, városi és községi igazgatásra sem teszünk szert.

**A magyar trónörökösnek** ősi szokásként atyja életében Magyarország királyává leendő megkoronáztatásának terve merült fel a bécsi udvari körökben, de elhatározásra még nem ért meg. — A koronázás mindenesetre a házasság után mely jövő évi májusban kötetnek, fogna megtörténni és egyidejűleg Stefánia hercegnő Magyarország királynéjává koronáztnék.

**A közpénzügyminiszteri** tárczát, újabb hírek szerint Szilágyi József a képviselőház elnöke a költségvetés tárgyalásának befejezése után fogja átvenni. A költségvetés tárgyalása alatt nem hagyja el az elnöki széket.

**Az országgyűlés husvét** ünnepe alatt nagyban folytak az egy közjogi alapon álló pártok közt az eszmecsere és rész a Tiszakabinett újja alakítása, másrészt egy refusióba alakítandó, de Tisza Kálmán nélküli kormány és párt eránt, azonban az eredmény eddig a semmivel egyenlő, a mi nem is lehet másképp, midőn nem a köz, hanem a személyi érdek a motívum, mely a párttörödeléket és azok főembereit vezeti, pedig pártunkra nézve sokkal előnyösebb lenne, ha a habarok és pártokivültek színtelt ellenzéki-kieskedésének vége szakadván, a népamításon eszközözöl elcsúsznak. — Ha a kormánypártból kivált elemek ismét visszatérnek Ábrahám keblébe, ott azután egyesülve megosonálják az új közigazgatási program szerint a megyei tisztviselők kinevezésére vonatkozó törvényt néhai Bach

báró nagyobb dicsőségére, mert erre Tisza Kálmán már csak könnyebben szánja el magát, sem mint az oly drága áron megszerzett bársony szék elhagyására.

**„Hungaria irredenta,”** A N. Fr. Presse ily czímmel illeti a magyar függetlenségi pártot s azt írja róla, hogy míg az olasz irredenta a monarchia testéből zsákmányt akar kímetszeni, addig ez a magyar irredenta a monarchiát feladabolni készül. Évek előtt írta a bécsi lap könnyű volt a magyar szélső bal lenni, mert a parlamentben alig töltöttek be tagjai 2 padot. Ma azonban a maroknyi töredék tekintélyes párttá uőtte ki magát s 80 tagot számít. A jövő választásoknál előre láthatólag gyarapodni fog, ha csak Isten esodát nem tesz a mérsékelt ellenzék javára. A cikkirő végül megátadja a kormányt, hogy nem követ parlamenti politikát, engedni az alkotmányon kívül állók erősbülését s taktikai győzelmeivel arra törekszik, hogy kormányképes ellenzék ne legyen a parlamentben, ezzel aztán a személyes uralmat biztosítja magának, de az ország öntudatos elemeit, vagy a tétlen semlegességre vagy a szébbeli pártállásra kényszeríti, melyet a monarchia belső ereje fog minden nagyobb küllekezo esetén megcsinálni. (Könnyű belátni, hogy ez nem egyéb mint a habarék-párt néhány főemberének Pesten kifőzött manőverje.)

**A közéletnadal oktatás** ról szóló tvjavaslatot, a közoktatásigyrő nem akarja tárgyaltni az országgyűlés jelen ülészsaka alatt, s csak azért terjesztette már most a képviselőház elé, hogy az illetékes körök minél részletesebben foglalkozhassanak a nagyfontosságú munkálattal.

**A Szeged és környéke** javára engedélyezett állami sorsjátéknak mintegy 125 ezer frntnyi tiszta jövedelmét, a sóvényházi töltés költségeire határozta fordítani a minisztertanács. Ezen intézkedéssel azzal indokoltatik, hogy a sóvényházi védvonal épen azon községek érdekében épült, melyeknek a sorsjáték jövedelme bizonyos arányokban (Szegednek 1/4, Dorozsma-Tápé és Algyőnek pedig együtvéve 1/4 részben) szánva volt.

## Országgyűlés.

A képviselőház márczius 31-én rövid ülést tartott, melyen a Szórvényegye köz-igazgatásáról, az 1875 t. cz. kivételes fölfüggesztéséről, és az osztrák-magyar bankczimerről szóló szentesített törvények kihirdetettek, s Trefort a közoktatásügyi póthitel, és a miemlékek fentartása, — Pauler a telekkönyvi jegyzőkönyvek pótlása és a tkvi naplók megszüntetése, — s végre Péchy Tamás a helyi érdekl vasutak a közlekedési póthitel tárgyában nyújtottak be törvényjavaslatot.

A főrendiház is tartott ülést, melyen a feut elősorolt szentesített törvények hirdettek ki.

## Külföld.

A külpolitika látszólag nyugodt felszínét Gladstonnak a választási mozgalmak alatt, a keleti kérdésben Ausztria-Magyar-

nal egy csibukra s egy csésze fekete kávéra papa elvált panaszzaival, hogy háztartása sokba kerül különösen most nagyon meg, van akadva stb. stb. mindennek a vége aztán az hogy a papa tárczájából egy zöld alapszínű papírkát vesz elő s kéri kedves barátját hogy „most az egyszerű” s íveskedjek aláírni. Az áldozat sarokba van szorítva, egyet sohajt és alakanyarítja nevét a papírkára miután a papa biztosítja hogy nem lesz semmi baj. — — —

— És meg azt kívánják az embertől hogy meg nőüljön nyugi embertünk.

— Nem vette észre kedves barátom azt a fiatal hölgyet a ki ép most metlettünk elhaladt?

Emberünk hátratekint.

— Azt a tavalyi divatú kopottas ruhájú leánykát? Biz az igazat megvallva elkerülte figyelmemet.

— Pedig bigyje meg érdemes volna reá hogy megtekintse.

Tökéletesen ismeretlen előttem pedig azt hiszem hogy az idei farsang után a vidék egész hölgyközönségét ismerem.

— Ez a fiatal leány kedves barátom szegény, nem mondom hogy szépséget szenved de nem elég vagyonos, sem nem eléggé szédelgő ahhoz hogy önének feltűnjék. Tisztelességgel szűlök, gondosan nevelt gyermeke. Kezén kesztyű volt különben megláthatta volna rajta a munka nyomait mert biztos vagyok föléle hogy bár semmi házi munkától nem idegen még sem használ más bőrfümmöt szert, mint a tiszta vizet. Én

ország és Törökország ellen indított a most már egészen rendszeresített szőhadjárata zavarta fel. Az újszerepek alatt megjelent lapok majdnem kizárólag vele és muszkabarátt önjöngéseivel foglalkoznak. Igaza van Guizot-nak, az emberiség szabadsága ellen legtöbb merénylet az emberiség és a szabadság nevében követetik el. Gladstonnak is a Balkán félszigeti népek szabadságért lángoló beszéde nem egyéb fűgefá levélnél, melylyel a fölötti szegényét takargatja, hogy ő, ki Anglia szabadalvú pártjának egy emberöltőn keresztül vezére, s mint nagybefolyású államférfi — hosszú időn keresztül miniszter — mindenkor az Anglia jogára alá került népek szabadságának pártolója volt, — most azon hatalom érdekében tör lándzsát, mely mint a szabadság legnagyobb ellensége ismeretes világszerte. Hogy Gladston ezen átalakulását muszka izól „kézzel fogható” okok idézték elő, azon mi nem kétkelhetünk, de épen ezért tartjuk önjöngéseit veszélyeseknek, mert már régóta látjuk az orosz politika előkészítését Konstantinápolyban is. A p'evnai oroszliány a czarismus talpnyaló kuttyája lett. A szultán sógora Törökország természetes ellenségének ez idők szerinti titkos konstantinápolyi ügyvivője stb. szóval ha Gladston szóharazát, a konstantinápolyi zavarokat, Montenegro fészkelőléseit, Görögország szervezkedését s Romániának legújabbban felmerült királykódhatnáságát tekintjük, mindezen jelenségek a keleti kérdés erőszakos ketté-metszésére irányult muszka tendenciára vallanak, melynek végeztéje Törökországnak Európa Gladstonjai által helyezett felosztása.

S a czarizmusnak nincs is más mekkvése a nihilismus elől, mint az Oroszország előtt mindenkor népszerű török elleni háború. S épen ezért mozdít most meg minden eszközt szövetségesek kerítésére, miután a franciaia köztársaságban helyezte reményében felül, mit az a Hartman ügyben adott tudtára. A német szövetség után is törekszik a czár, mint ezt a Vilmos császár születés napja évfordulóján tartott lakomán több ízben egész nyíltan kifejezte. Ó nagyon jól észrevette, miszerint a német diplomaták mindenáron oda törekednek, hogy a két hatalmasság közt vizsályt támaszassanak s ezért föleg a berlini kongresszus óta minden elkövet, hogy Vilmos császár barátságát magának biztosítsa.

Ez alatt országában a politikai perbefogások, elítélések és kivégzések halat'ian gyórasággal követik egymást. Márczius 20-án ismét két nihilista vezért végeztek ki, s 30 an elfogtak egy egyént azon erős gyanu alapján, hogy a téli pa lotai merényletben részes. Ugyiszintén ki nyomoztatott azon asztalos, ki a robbanó szer felgyújtását eszközözte.

A legközelebbi napokban a hadi törvényszékek itélni fognak az elfogott nihilisták s dr Weimar felett is, ki Solowiewnek a revolvert szolgáltatta.

## A pécsi keresk- és ipartársulat kérvénye a pécsi keresk- és iparkamara felállításáért.

Nagyméltóságú Minister Úr!

A hazánk közigazdasága terén újabb megindult komoly s czéljaiban főlítte ör-

azt hiszem, a ki nőül venné, szerencsés lenne vele, mert szép, fiatal, jólelkű és munkás.

— Csodálom, hogy észre sem vettem. — Ne csodálkozzék kedves barátom, így tesznek nagyon sokan. A felszínen usznak és azt hiszik, hogy a mit elcsajtatának, az a valódi emberismeret. Panaszkodnak fünek, fának a nők ellen, panaszkodnak a nőnevelés, a fényezés, a bálók és a jó ég tudja még mi ellen, és ha a sors utjukba oly nőt vezet, ki a bálterem csiszolt deszkáin nem ismeretes, a kinek öltözete tán a tavalyi divatot képviseli, ha találkozunk nővel a kinek kezén a munka nyomát veszik észre azt egyszerűen mint őt is kedves barátom „észre sem veszik.” Nincs igaza midőn azt hiszi hogy ma már nem talál oly nőre a ki önt boldogíthatná és a ki hivatását betöltené. Igaz hogy nagy azoknak száma kik erre képtelenek de hála az égnek voltak vannak és erősen hiszem mindig lesznek leányaink és nőink a kik előtt minden férfinnak tisztelettel kell meghajolnia. Csak arra figyelmeztetem önt hogy a gyémánt a föld gyomrában rejlik s a ki gyémánt szívet keres nekereke azt egyedül a bálterem padlóján, a legutóbbi párisi divat szerint öltözve, hanem vegye a bányász lámpát a kezébe és keresse alantabb is a hétköznapi élet körében. A vizsont látásig! (Vége köv.)

## TÁRCSA.

## Törött ágon.

Törött ágon, pusztá kertben  
Sir a madár keservesen.  
Ez a madár ott a kertben  
Az én síró, árva lelkeim.

A esalit közt bus csendesen  
Szellő ebről, szellő lebben.  
Az a szellő, mely ott lebben  
Az én síró, árva lelkeim.

Édes atyám, kedves atyám  
Miért hagyta engem árván,  
Nem lel nyugtot semmi helyen  
Az én síró, árva lelkeim.

Sir a lelkeim, sir utánad,  
Marszangolja a búbanat,  
És a sírig meg se pihen  
Az én síró, árva lelkeim.

Az életnek zord utain  
Vándorolva megöl a kín  
S ott lesz veled az egekben  
Az én síró, árva lelkeim!

Várady Ferencz.

## A szerelem világa.

Egy kis tanulmány.

Irtá:

Dr. Karay Lajos.

(Folytatás.)

Menjünk tovább. Alig haladunk pár lépést, már újabb panaszhang üt meg füleinket.



**Visszatérés. A hírlapok egyesü-**  
lete ülést tartott, melyben a felett tanács-  
kötök, hogyan lehetne Ausztriát a leg-  
újabbban felmerült vitás ügyben méltányos-  
ságra bírni, vagy ha ez nem lenne lehet-  
séges, miélté rendszabályokkal lehetne az  
osztrák hírlapok elárúsítása és a colportage  
előt akadályokat vetni, amint Ausztriában  
vetnek a magyar hírlapok és colportage  
előt. — Az ügy valószínűleg a miniszterium  
előt kerül. Sikere azonban ott nem igen lehet  
kilátásunk, s azért igen helyesnek és praktikusnak tartjuk, ha minden  
várakozás nélkül az ország egyes törvény-  
hatóságai, városai, szolgabírái e dologban  
önállólag járjanak el, s hatáskörükben  
nem engedik meg mindenféle német félre-  
mérések kolportörjeinek kóborlásait. A lapok  
közül Lehotzky Vilmos, turucz-szt.-mártoni  
derek szolgabírónak a szolgabírákhoz e tárgyban  
intézet felhívását, nemkülömben Pécs városának márczius 15-ki  
közgyűlésén hozott határozatát is, az utó-  
birt névze csak azt szajnáljuk, hogy a fővárosi  
lapok mint oly sokszor megtörténik, ebben is  
elferdítve közölték azt.

— **Az angol királynő legfiatalabb**  
leánya, Beatrix hercegnő, anyja beleegyezésével  
jegyet váltott a genouai herceggel. Ez utóbbi  
1854 febr. 6-án született; az olasz királyné  
nuokaöccse, a királynénak fiúve.

**JÁTÉKREND.**

Szombat, ápril 3-án **Boccacio** világhírű nagy operette.

Vasárnap, ápril 4-én **Vereshaju és Veréb Jankó** a falu bolondja, eredeti népszínmű.

Hétfőn, ápril 5-én a kis **Frankl Mór** riez számművész első fellépte. Továbbá: **Másoló.** Dramolett és **Bál** előtt és után, vigjáték.

Kedden, ápril 5-én a kis **Frankl Mór** riez számművész utolsó és bucsufellépte. Továbbá **Egy magyar plebános** és **A muszkavezető.** Eredeti népszínmű dalokkal.

Szerdán, ápril 7-én **Kutassy Janka** k. a. utóbb a **székesfehérvári és miskolci** színházak kedvelt elsőrendű tagjának első vendégjátéka: **A Loowodi árva,** világhírű színmű.

Csütörtökön, ápril 8-án **Kutassy Janka** k. a. utóbb a **székesfehérvári és miskolci** színházak kedvelt elsőrendű tagjának utolsó előtti vendégjátéka: **A csók.** 100 arany pályadíjat nyert eredeti vigjáték.

Pénteken, ápril 9-én **Szűnet.**

Szombat, ápril 10-én **Kutassy Janka** k. a. utóbb a **székesfehérvári és miskolci** színházak kedvelt elsőrendű tagjának bucsuvendégjátéka és jutalomjátéka: **Kornélia,** a legjelesebb színművek egyike.

Vasárnap, ápril 11-én **A csirkefogó,** legújabb bohózat dalokkal.

**IRODALOM.**

— **A katolikus egyház „Hit és erkölcs-tana”** írta: Dr. Rolfus Herimann reithel plebános és Brüstle F. J. igazgató és hittanár Sz.-Gallenben. Német eredetű fordította: A pécsi növendékpapság Szent-Pál Társulata. Ily című képes kiadású diszputa megrendelésére hív fel a most említett társulat melyet egész terjedelmében következőben adjuk: Irodalmi iskolánk már néhány évvel ezelőtt bekapott a címzett műnek fordítását, de kiadását el kellett halasztani, mert a német eredetű kiadó-tulajdonosai, a Benzinger testvérek, nagy összeget kértek a fordítás jogáért és a metszetek átengedéséért. Minthogy azonban több oldalról és fensőbb köröktől is felszólítottunk a mű kiadásának megkísérlésére, elhatároztuk kiadását azon esetben, ha azt a nagyérdemű kath. közönség megérdemelt támogatásban részesíti. A munka sokkal kitünőbb és ismertebb a kath. világirodalomban, hogyssem dícséretre, vagy bővebb ismeretössze sorolna. Nagy becs mellett bizonyít az, hogy eddig már több nyelvre fordították: hazánk pedig az eredeti német kiadásnak eddig jelentékeny piacát kepezte. Azoknak tájékozottai kik talán nem ismerik, parszoval körvonalazzuk tartalmát.

Kimerítően és alaposan tárgyalja a kath. egyház hit- és erkölcsi tanait, megvitatta és megvilágította azokat a szentírásból és a szentatyák irataiból vett idézetekkel valamint talaló és jellemző hasonlatokkal és életbevágó példákkal, mely utóbbiak majd minden kör eseményeiből merítve és a társadalom minden osztályaitól. Innen van, hogy a mű nemcsak tudományos, hanem kiválóan érdekes is és egyformán használható úgy kézi könyvként, mint családi olvasmányul, azért különösen ajánlhatjuk azt a hitközlőknek, hitelmezőknek és a művelt katolikus családoknak.

A körülbelül 66—68 nagy ret alakú íven, finom papíron megjelenő tiszta nyomású művet 480, többnyire nagyobb szemesű, két gyönyörű olajnyomatú és nyolcvet vastag szemes papírra nyomott kép díszíti.

Tekintve az óriási költségeket, így csupán a festszettek átengedéséért 6500 frankot kell fizetnünk — a műnek nagy terjedelmét és a valóban díszes kiállítását, a mű arca esélyének mondható. Fűzve: 9 frt, vaszonba kötve chagrinbőr-matthal, a táblán nagy arannyal: 10 frt. 75 kr.; ugyanígy arannyal: 11 frt. 40 kr.; chagrinbőrben: 14 frt. 60 kr.

Tíz megrendelt példány után egy tiszteletpéldánnyal szolgálunk.

A megrendelés legelőszöri berendezésével kapcsolatban kérjük, s kérjük a n. é. közönséget, hogy a megrendeléseket legkésőbb f. é. május végére megtenni sziveskedjék, hogy tisztába jöhessünk, vajjon kiadhatjuk-e a munkát, vagy nem.

A kath. irodalom érdekében bizalommal kérjük a n. é. közönség szives pártolását, mert csak nagyrészt iródtalanság mellett jelenhet meg a kath. vallás-iródtalanság és kitűnő terméke.

Kedvező eredmény esetében a mű megjelenésének idejét lapok útján fogjuk a n. é. közönséggel tudatni.

Pécsen, 1880. márc. 7-én tartott VII. nagygyűlésünkön.

A pécsi növendékpapság Szent-Pál-Társulatának jezi tagjai.

— **Uj zeneművek.** Táborzky és Parsch zeneműkereskedésében Budapestem megjelentek P. Gyendai József magyar dalok felett zongorára szerző Székely Imre 100-ik mű 1-5-öt fűzet ár 3 frt. Ezen fűzet a következő dalokat tartalmazza. 1. Ilyen olyan kis legény. 2. Receptjeze haj! 3. Fűlete szem. 4. Csingilingi. 5. Találják. 5. Az al-

földön. Szentirmaytól. 7. Had szidjon. 8. Este van Szentirmaytól 9. Píros, píros. 10. Fővény az én uram szörnyen. A számok külön is kaphatók.

— **Budapest főváros helyrajzi térképe.** a közmunkatanács által megállapított térvek az újabb használatos és utcaelnevezés, a végleges szabályozási utvonalak tervek és javaslatok feltüntetésével sat összeállította Borsodi Szilágyi Dező. Ára 70 kr. A főváros térképén nem csak a jelen hancum talán a jövő században végrehajtott tervek szerinti állapotot igyekeznek előtintetni és igen hasznos azokra nézve, kik a főváros helyrajza és haladásá iránt érdeklődnek.

— **Magyar Szabadgáz harez története** 1848—1849 írta Vargyas Endre. A Mehner Vilmosnál Budapestem eszközölt második bővített kiadásának 26—32 fűzetet vettük és ezzel a második kiadás be van fejezve. Ajánljuk leginkább az olvasó körök és népkönyvtarak figyelmébe. Ára egy fűzetnek 20 kr.

**K Ö Z G A Z D A S A G.**

— **„Az Anker” élet- és járadék** biztosító társaságnál 1880-dik évi február hóban benyújtott összesen 490 bevallás 1.040,352 frt biztosítandó összeggel, és pedig: 338 bevallás 742,089 frttal halálesetre, és 152 bevallás 298,254 frttal életesetre.

Kiállítva lón 311 kötvény 595,583 frttal halálesetre, és 148 kötvény 296,408 frttal életesetre; összesen tehát 459 kötvény 891,991 frttal.

A havi bevétel volt 101,444 frt haláleseti díj, és 131,401 frt betételekben, összesen: 232,845 frt.

Halálesetekért kifizetett 71,354 frt. Ez évben benyújtott 933 bevallás, 1,896,992 frttal, és kiállított 882 kötvény: 1,493,703 frttal ugyanezen időben bevételt 523,307 frt; — halálesetekért pedig kifizetett: 135,839 forint.

A társaság működése kezdetétől fogva halálesetekért kifizetett 9,234,232 frt, és az 1871/79-ik telulási társulát (Associatio) eredménye 12,656,084 frt volt.

**Hozzászólás mint válasz.**

A „Pécsi Figyelő” 8. számában Schmidt Boldizsár ur megemlékszik megyei gazdasági egyesületünkről is elmondván ott több olyasféléket, mely részben tájékoztatásunkra mutatva hozzászólást igényel. S hogy e hozzászólásra esélyességem veszi kezébe a tollat kérem azt azon körülményekkel be tudni, mely szerint a nevezett egyesületnél majdnem alakulásától fogva a titkári tisztelet viselem s így annak beteltelebe teljesen avatva vagyok.

Egészen helyes a mit t. czikkirő ur a gyűlésekről emlékeztet a szakosztályok felállítását javálva; igen ezen szakosztályok volnának hivatva értekezleten egyik másik kérdést megbeszélni, szakvéleményt adni s. a. t. csak hogy t. czikkirő e gondolatával megkészt, a mennyiben egyesületünk már keletkezése első évében ezen szakosztályokat szervezte. Voltak földművelés-jószágtenyésztés-kertészeti s. a. t. szakosztályaink, csak hogy elég sajnós, midőn értekezésre került a sor, elnök s jegyzőnk kívül alig volt tag jelen. A közönség itt is oda terelte az ügyet, hogy a szakosztályokat az egyet ügyeit végző igazgató választmányba kellett beolvastani. Lássá tehát t. czikkirő ur hogy volt erről már annak idején gondoskodva s meglehet győződve, ha e téren újabban némi érdekeltég és mozgalom mutatkozna, az egyesület újból kész volna azt életbe hívni.

A mi a „Pécs-kárszi kert egylet”-tel való fusionalást illeti, ez sem új gondolat már. Közel egy éve folynak már a tárgyalások, melyek az egyesítés módzatait volnának hivatva rendezni s hogy mindezek eddig eredményre nem vezettek, biztosíthatom hogy nem egyesülettük az oka.

Javálva továbbá a minta szőlőtelep felállítását. Mond valamit, de csak is valamilyen.

A gazdasátnál az elmélet és gyakorlat egymástól elválaszthatlan s csakis együtt tehen vezethetnek célhoz. Mai napság nem elégszünk meg már a pusztá utánzással, hanem igenis megköveteljük hogy szakismeret vezesse a munkás kezét. Pusztán mintatelep felállítása nagyon egoldalulag hatna ott, hol még az okserfű emlélet tanai gyakorlati kivételben jelölik ki azon utat, melyen az értelmes gazdának haladnia kell.

Kellene bizony nekünk egy vizezletképezdével egybekötött földműves iskola, melynek kiegészítő részét a kísérleti tér, fűskola s szőlő mintatelep képezné. Így adatnék alkalom földművelőinknek, hogy legalább gyermekeik azon szakban képezhetnék ki magukat, mely után a napi kenyertér várják. Így lehetne az ifjabb nemzedékből oly helyesen gondolkozó és szakismerettel bíró gazdákat képezni, kik intenzív gazdálkodási rendszer mellett a válságos időkkel is könyebben megküzdének s nem kellene félni a nemzettest zömét a végelszegényüléstől.

Hancum erre azzal a 2000 forinttal, melyet t. czikkirő soraiban említ, még csak gondolni sem lehet, mert ez összeg esélyebb hogyssem mint a magyar ember mondani szokta, még csak foglalónak is megjárhatna.

Persze mint afféle közgazdasági ügyet első rendben is a kormányának kellene támogatni, mert hisz nemzeti jólét forogván kérdésben az volna előmozdítására a hivatott. Amde ha tekintetbe vesszük az állam zilált finansialis állapotát alig hiszem, hogy a remény leghalványabb sugara is kecségetne a valószínűsítés iránt.

De majd elfeledem, hogy t. czikkirő felhozza még Kerntler Ferenc abbéli javaslatát, hogy a népiskola legyen azon hely, hol a szükséges szakmai ismeretek volnának elsajátítandók.

Szegény népiskola te; utóvégre is azt

akarják, hogy minden belőled kerüljön ki! Czikkirő ur, mint tanító, tudhatná, hogy a népiskola amugy is már túterhelve van tantárggyal olyannyira, hogy ma holnap olvasás tanításra sem jut idő s a gyermekek mindenből fognak tudni valamit, csak olvasni nem. Kérdezzük meg csak a középtanodai tanárokat.

Ily körülmények közt a népiskolában gazdasáttant tanítani, mint kenyérkereseti ágat, teljes lehetetlenség. Önámítás volna még csak reá gondolni is.

Nem csudálom sőt vele tartok t. czikkirőval végre midőn a közönségesség láttára felsőhajt hogy: „Hol késtek Baranyamegye intelligens gazdáit!” csupán csak azt szabadjon hozzá toldani: *Es ön t. czikkirő ur, hogy nem írta be magát az egyesület tagjai közé?!*

Lübbald Béni.

**Gondolkozunk.**

Motto: Segíts magadon, az Isten is megsegít. Az akarat csodákat művelhet.

Az önszegélyző egyletek kis községekben; mily magasztos volna, ha e dicső nemzetgazdasáttal eszméről lehetne értekezünk, a mai egyletesdit játszó divatos világban.

Jól tudjuk azt, hogy néptünk ma holnap anyagilag tönkre jut, mert a nagy adó, a kimondhatatlan sok nemű huzavona, felemészti a kevésjövendelmű gazdákat s mellé még ez a fene modern divatu öltözk, mi oly sok helyen kontóra készült, elviszi a földet, szőlőt s házat. Igazán sajnálatra méltó kort értünk. Sem okoskodni, sem számítani nem tudunk s nem tanulunk. Nézzünk szét csak megynék számok községekben, mi történik s hogy maga a köznép gazdálkodása, igazán fejellen láb módjára, derítse s borura úgy neki lódultunk a végenyészethez, mint a feltehetlen falánk, hogy mintha ma mindent el akaránk emészteni, nehogy holnapra valami meg találjon maradni, mint ha gyermekintől még az utolsó falatot is felemészteni akarnánk. Szerteszt tekintve csak megynékben is, elérnünk ha azt akarnánk megtudni, mennyi adósságunk van? . Milliókra rug az a teher mely alatt nyögünk, mit tölünk csak a szigorú s kérihethetlen törvény szedhet be, az utolsó talpalatnyit is elragadva; fájdalom, ez igaz, bár így ne volna.

Tehát nem jó volna e így „önszegélyző egyleteket” alakítanunk, nézzük csak kis községekben bejött s letelepedett uzsorásainknak 99%-a megszedi magát, akárhánnyal tudunk, ki, sértéstül ne legyen írva, „rongyszédő” volt, s ma már néhány száz ezerig áll; miért s miből? feleljen helyettem más, hisz mindenké tudja, huz, von, becsülettel így meggazdagodni nem lehet, de mi még is hagyjuk magunkat tovább is eslatni, talán még a szemfedőt is le nem huzzák halottainkról, ugyan mikor ébred fel ez a nős magyar nép, hogy ez így hagyja magát huzni, esalni.

Alakítsunk tehát „önszegélyző egyletek, ha élni akarunk.

Igaz ugyan, hogy nagy és komoly eszme, hogy kis községekben létesíthetünk „fogyszó” egyleteket” de még sem épen kivihetheten, megkezdhetetlen vagy megtestesíthetlen.

Az akarat csodákat művelhet s csak is egyesült erővel jött még létre minden nevezetesebb intézvényünk.

Miért segítünk mást, midőn magunkra legjobban ránk férne a segítség; vagy a mi fő-fő, nem tudunk hozzá; ha akarat van, minden van, nézzük csak az apróbb házi szükséglet fedezésére való boiti czikkeket, pl. gyufa kőolaj, (petroleum) só, fűszer s többféle élelmi czikk évenként ezen aprólekon is egy község pár ezer frt hasznót, de csak tiszta hasznót ad a kereskedőknek, ha az ily czikkeket az első kézből szerezhetnénk be, mily szép önszegélyző lenne már ez is, hát a ruházat nyagban az első kézből véve, sok hasznót adhatna.

Merész eszme, még csak megpendi teni is, de azt hiszem, falvainkban az értelmiség sokat tehet az előkészítésre; nem mondom hogy most még, de hogy ez eszme később fel fog karolhatni, azt nem csak hiszem, de tudom is; — mert el kell jönni az idők, midőn jobban megnezzük azt, hogy hova kötjük filléreinket.

Addig pedig gondolkozunk az önszegélyző egyletek mikénti megalakíthatóságáról. Én legalább nem látom oly nehézetnek, mint talán igen sokan gondolják, az én elvem e tekintetben ez volt s ez marad „az akarat mindent legyőz és csodákat művel”.

Még igen nagyon óhajtanám e czikkeket tovább folytatni s eszméimet bővebben kifejteti, de tudom, hogy e t. lap szük kerete nem engedik a hosszas czikkezés. Röviden tehát megpendíttem, bár csak hozzáróltam egysékek által s szöallának felkár többben pro et contra, nemzetgazdasági szempontból is figyelmet érdemel.

Jövőre még feljutom, ha t. szerkesztő ur nézetemet pártolólajg terjeszti a t. olvasó közönség elé, maradván tisztelettel **ZÁGONYI GYÖRGY,** néptanító.

— **Az I-ső magyar gácsországi vasút** — mint ezt már gácsországi vonalain is jó sikerrel eszközöl — elhatározta, miszerint tekintettel a magyarországi házi ipar meghonosítása s fejlesztésére, pályavonalai mentén, az alkalmas helyeken, fűzesek termelését fogja eszközölni, hogy a pályarők s ezek nejei s gyermekeit zóval a csekélyebb fizetéssel alkalmazottakat, a kosárfonás mesterségébe beoktatva ez által nekik is mintegy mellékereket nyitva, a részben Szászországból hazánkba szállított idegen kézműveket a hazai ipar által kiszorítani segítse.

— **A cognagyártás Dél-Magyarorszá-**  
gon szép lendületet vett. Miklós Gyula kormánybiztos különféle cognacot mutatott be Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszternek, melyek közül egyik Parragh kecskeméti tanár készítménye, s kintnőnek mondatik, vannak újabb fajták is Verseczről, Neakomm gyakorlati olesó gépével lejárta 61%-os alkohol tartalommal; s van köztük olyan, melyet Miklós Gyula jelen-éteben jártattak le a gépen, s 7 akó bor, egy akó cognacot adott. A kereskedelmi miniszterium érintkezésben van az ország bortermelő vidékeivel ez üzletág terjesztése érdekében, mert 8—9 forintos borok cognacká főzése által jelentékeny jövedelem igerkezik, s míg az ilyenm borok nagy tömegével megkönyíti a borspiacot, másfelől a finom borok értéke jelentékenyen emelkedni fog.

**GABONA ARAK**

a f. é. márc. hó 26-án tartott heti vásáron

Búza 100 kg. ft.	1. oszt. 11.00	2. oszt. 10.70	3. oszt. 10.40
Kétszeres " " "	11.00	10.70	10.40
Rozs " " "	10.60	10.40	10.20
Árpa " " "	7.80	7.65	7.50
Zab " " "	7.80	7.60	7.45
Kukoricza " " "	8.20	8.00	7.80
Hajdina 100 kg. ft.	0.00		
Széna " " "	3.—		
Szalma " " "	1.50		

**Nyílt-tér.\***

Bátorkodom a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy f. hó 1-én a volt Ercsényi-féle sörházhelyiséget vettem át, mely alkalommal midőn eddigi m. t. vendégeimnek további pártfogását kérem, ajánlom magamat a n. é. közönség figyelmébe.

**Neusiedler József.**

\*) Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerk.

**NAGY FERENCZ** laptulajdonos.  
**HAKSCH EMIL** KIS JÓZSEF felelős szerkesztő. Szerkesztői tisz.

**Hirdetések.**

**Siklói uteza 29. sz. a.**  
házban másfél év alatt összegyűlt **trágya**  
jutányos áron eladó. 77. (2—2)

**A pécsi kőszénbánya- és gépgyár-részvénytársulat**  
1880. évi ápril 29-én délelőtt 10 órakor Pécsen saját helyiségében **rendes közgyűlést**  
tart, melyre a t. cz. részvényesek — figyelemzetéssel az alapszabályok 24 ik §-ára — tisztelettel meghívattak.

**Tárgysorozat:**

1. Részvényátiratás.
2. Igazgatóság jelentés.
3. Felügyelő bizottsági jelentés.
4. Osztalék megállapítása.
5. Igazgatóság jelentése a vashámori és gépgyári felszerelések eladása és a vételár mikénti felhasználása iránt.
6. Igazgatóság jelentés a társulati pénztárnok jutalmazása iránt.
7. Igazgatóság jelentés Sívó Józsefnek részvénynegyveteli ajánlata iránt.
8. Netáni indítványok.

Kelt a pécsi kőszénbánya- és gépgyár-részvénytársulat igazgatósága részéről 1880. évi márczius 30-án tartott üléséből.

**Köszits Szilárd,** egyesületi titkár.

87. (3—1)

Alulírott **április 1-jével** a minden kényelemmel berendezett és legjobb hirben álló **„Vad Ember”** című szállodát átvettem, s főtrekvésemmé tűztem ki magamnak, hogy nagyon tisztelt vendégeim igényeinek minden irányban megfelelhessenek. Kittiűn ételek- és italokról, gyors szolgálat, jól berendezett szobákról, valamint a t. cz. utazók kényelméről gondoskodva van. Előfizetéseket reggeli, ebéd- és vacsorára elfogadok a háztól elhordva is. A társas kocsit a vonat minden megérkezése és elindulásakor megfordul az indóházban.

**Pilseni sör** a polgári sörfőzdéből. Miért is számos látogatást kér tisztelettel

83 (4—2) **Mihálovits György,** vendéglős.

**MATTONI-féle budai király-keserűforrások**

**Deák-Ferencz-forrás, Szt-István-forrás, Hunyady-Mátyás-forrás, Gról-Széchenyi-István-forrás,** a bécsi világgkiállításnál 1873-ban érdem-éremmel, a párisi világgkiállításnál 1878-ban ezüst éremmel kitüntetve.

**Dr. Hoffmann Károly tanár, Dr. Diescher János és Than Károly tanár,** királyi tanácsos urak, nemkülömben sok más bel- és külföldi orvosi tekintélyek által legjobban ajánlatik. Tulajdonosok

**Mattoni és Wille**  
cs. k. udvari szállítók,  
Budapest, **Ferencz-József-ter 3** (Dianafüzdő). — Kapható: minden gyógyszerárban és ásványviz kereskedésben. 59. (10—5)

**A szederkényi határon a vadászati jogot**  
szabad kézből **egy évi időre** eladja **HERGENEDER JÓZSEF** ugyanott a 10 számú házban. 86 (1—1)

**Eördögh Lajos**  
Pécsen, szigeti külváros országot Stumpf-féle ház 89. szám alatt — ajánlja **ujdivatú ruganyos kocsijait**  
a legjutányosabb áron, két évi jótállás mellett. — Elvállal mindennemű javításokat és azokat a leggyorsabban és a legjutányosabb áron elkészíti. 73 (10—3)

**Haszonbéri hirdetmény**  
A váiszlói vallás alapítványi urodalom számtartósága részéről a t. pécsvárad kerületi közalapítványi főtiszttség 3191. számú rendelete folytán a **vaiszlói nagyvándéglő, és monyoroskai csárda, bor, sör és pálinka mérés-joggal** 1881. évi Január 1-től **három egymásután következő évre,** zárt ajánlat versennyel egybekötött nyilvános árverés útján haszonbérbe adni fognak.

A nyilvános árverés a vaiszlói nagyvándéglőnek 2530 forint, a monyoroskai csárdának 200 forint évi haszonbér kikialtási ár mellett **1880 évi ápril hó 14. reggeli 10 órakor** fog megtartatni. Zárt ajánlatok 50 kros bélyeggel, és 10% bantámpénz valamint a beígért bérösszegnek nemcsak számok, de betűvel leendő kiírása mellett, azon határozott kijelentéssel legyenek ellátva, hogy az ajánlat tévő a haszonbéri feltételeket ismeri, és azoknak magát alá veti; a zárt ajánlatok 1880 évi Ápril hó 14. napján reggeli 9 óráig fogadhatnak el a számtartói iródban, ezen időn túl semmiféle ajánlat többé el nem fogadatik, valamint a feltételektől eltérő ajánlatok sem.

A haszonbéri feltételek naponta a hivatalos órákban a számtartói iródban betekinthetők.

Bér hátralékosok, vagy az urodalommal perben álló felek az árverésből kizártnak.

Vaiszlón 1880 évi Mártius 22-én. **Kir. alap. számtartóság.**

# Pályázat.

## A pécsi takarékpénztár

Igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy egy

### könyvvivői állásra 1600 frt évi fizetés,

1 próba év és a fizetmény kétszerezéig terjedő készpénzben vagy tőzsdeszertől óvadék-képes értékpapírokban nyújtandó biztosíték mellett a pályázat megnyitatik.

A pályázók ezzel felhívattak, hogy a magyar és német nyelvben, valamint a kettős könyvvitelben teljes jártasságukat, szakképzettségüket, valamint feddhetlen erkölcsi magaviseletüket és katonai szolgálatfői mentességüket igazoló folyamodványukat **f. évi április hó 3-ig** bezárólag az alolirt igazgatóságnál beadni sziveskedjenek.

Pécsett 1880. évi mártius hó 4-én.

A „**pécsi takarékpénztár**” igazgatósága.

## Pályázati hirdetmény.

**Lancsuki körjegyzői hivatalnál egy segéd** azonnal alkalmazást nyerhet; szép írás és német nyelv tökéletes bírása megkívánatik. Bővebb felvilágosítást levélben ad **a jegyzőség.**



## Haberényi Pál

GÉPGYÁRÁBAN, VAS- és ÉRZŐNTŐDÉJÉBEN PÉCSETT, elkészítettek:

**fekvő magas nyomású gőzgépek** változtatható gőzterjesztővel 2-36 lóerejig minden hozzátartozóval, **gőzkazánok** minden kivánt alakban stancországi legjobb lemezekből elkészítve és teljes felszereléssel, **szivattyúk** víz- és ló-erőre, **gőzmozdonyok** álló vagy fekvő alakban, **cséplőgépek**, **járgányok**, **malmok**, **mű- és egyszerű kettős malmok**, minden megkívánt szerkezetekkel, **sőr-, szesz- és olajgyára**knak berendezések, **tűzfűcskendők**, **gazdasági gépek**, és egyáltalában minden e szakba vágó cikkek; az öntőjében minden kivánt vas és rézöntvények készíttetnek. — nem különben bár mily természetű javítások, **gőzmozdonyokba való tüzszerények**, és **tűzfalaknak beillesztések** s.a.t. s.a.t. gyorsan és olesón eszközöltetnek.

**Készletben vannak:**

többféle 6, 8 és 10 lóerejű **gőzgépek**, **gőzmozdonyok**, **szivattyúk**, **malmok**, **tűzfűcskendők**, **szelvények**, **csapok**, több fajta **gőzkazánok** teljes felszereléssel, **cséplőgépek**, **járgányok**, **gazdasági gépek**, **kerékek**, **tengelyágak**, **körfűrészek**, **szijjak** s.a.t. s.a.t.

# „FONCIÉRE PESTI BIZTOSÍTÓ INTÉZET.”

Tisztelettel tudatjuk a n. é. biztosító közönséggel, hogy **GRÜNHUTH BÉLA** urat, eddigi főügynökünket, a mai naptól kezdve felruháztuk azon joggal, hogy **SOMOGY, TOLNA** és **BARANYA** megyében intézetünknel eszközölt biztosításokról **nevünkben jogérvényes kötvényeket** kiállíthasson, kijelentvén, hogy a nála eszközölt biztosítások, az ajánlati ivnek a nevezett főügynökségünknel történt kézbesítése után, **azonnal érvényesek.**

Kelt Budapesten 1880. márczius 15-én.

Az igazgatóság:

**Gróf Pejacevich Márk** m. k. elnök.

**Schön Vilmos** m. k. vezérigazgató.

A midőn a fenti értesítés kapesában a n. é. biztosító közönségnek szolgálataimat készséggel felajánlom, szükségtelennek tartom az általam képviselt **Fonciére pesti biztosító intézet**-et (részvénytőke **25 millió franc**, egyenlő **10 millió frttal** aranyban) nyomtalanul ajánlani, mert a t. közönség előtt a „Pesti biztosító intézet” **15 évi solid működése** teljesen ismeretes és azon bizalmat, melyet ezen idő alatt magának kivívott, csakis az fokozhatja a „Fonciére” intézettel való egyesülésre, mely által azon helyzetbe jutott, hogy ugy biztosság, mint jutányos díjszabás által a hazánkban működő bármely solid biztosító társulattal a versenyt kiállja.

Azt sem szükséges hangsúlyoznom, hogy a t. közönség minő előnyben részesült az által, hogy a nálam felajánlott biztosítások rögtön érvényre lépnek, tehát egyedül arra szoritkozom, hogy a t. közönséget felkérjem, miszerint azon bizalmával, melylyel eddigelé is a biztosítási téren kifejtett működésemben támogatott — továbbra is szolgálataim igénybe vétele által kitüntetni sziveskedjék, részemről a legsolidabb eljárást ígervén.

Kelt **Kaposvárott** 1880. márczius 15-én.

Főügynökségemhez tartozó megyék azon helységeiben, hol intézetemnek még ügynöksége nem lenne tisztességes egyének ügynökül a legelőnyösebb feltételek mellett alkalmaztatnak. Ez iránybani megkeresések hozzám intézendők.

**A Fonciére pesti biztosító intézet főügynöksége:**

**GRÜNHUTH BÉLA** m. k.

(Iroda a „Korona” szálloda átellenében.)

## A Magyar-francia biztosító részvény-társaság

tisztelettel alólirt igazgatósága czennel jelenti, hogy **Zala, Somogy, Baranya** és **Vas** megyék részére kiterjedő hatáskörrel

# Nagy-Kanizsán főügynökséget

állítván, annak vezetését **GUTMANN S. H.** urra ruházta, kit egyszersmind a tűz-, szállítmány- és jégbiztosítási ágazatokban jogérvényes biztosítási **kötvények kiállítására** is felhatalmaztatott.

Buda pest, 1880. januárban.

A Magyar-francia biztosító részvénytársaság igazgatósága:

**Schweiger. Moscowitz.**

A Magyar-francia biztosító részvény-társaság igazgatóságának fenttebbi közzétételére hivatkozással alólirt tisztelettel jelenti, miszerint a **nagy-kanizsai főügynökség** vezetését elvállalta s a főügynökségi irodát megnyitotta, hol is biztosítási ajánlatok elfogadtatnak, s a biztosítási üzletre, vagy a társaságra vonatkozó mindenféle felvilágosítások legkészségesebben megadatnak.

**Biztosít pedig a társaság:**

a) **tűzveszély és robbanás** által okozott károk ellen; b) **jégek** ellen; c) **szárazon vagy vizen szállított javak** károsodása ellen; d) **az ember életére** minden ismert módozat szerint.

A Magyar-francia biztosító részvény-társaság, melynek **20 millió frankot**, azaz **8 millió arany forintot** tevő alaptőkéjéből a részvényesek által mindjárt kezdetben **10 millió frank**, azaz **4 millió arany forint** készpénzben befiztetett, s részint a főváros legelső pénzüzeteteinél, részint pedig magyar államértékekben és elsőbbségekben lett elhelyezve, m. é. október 14-én tartván alakuló közgyűlését, melyen a társaság ügyvezetésének élére következők választattak meg:

**Választmány:**

**Elnök:** Bittó István, ő felsége val. belső titkos tanácsosa, a Lipót-reál nagykeresztese, orsz. képviselő stb. Budapestben.

**Alélnökök:** Báró Bánhidy Béla, földbirtokos, orsz. képviselő stb. Budapestben. Boutoux Jenő, a párisi Societé de l'Union generale elnöke stb. Párisban.

**Választmányi tagok:**

**Robert Morin** marquis de Banneville, az osztrák déli vasut igazgatóság tagja stb. Párisban. **Neuwelt Armin** kir. keresk. tanácsos nagykereskedő. Lovag zipori **Regenhart Ferencz**, az Albrecht vaspálya elnöke stb. Bécsben. **Sváb Károly** földbirtokos, orsz. képviselő stb. Budapestben. **Báró Pinti Károly** cs. kir. kamaras, az osztrák déli vasut alélnöke, az osztrák urakháza tagja st. Bécsben.

Tekintve a társaságnak fenttebb kiittatott tőkeerejét és az üzletvezetés élén lévő, nazánkba is nagyobbbrészt ismert és köztiszteletben álló egyéniségeket, bátran elmondható tehát, hogy nem voltj ezen az egész monarehiában biztosító társaság mind ez ideig, mely a biztosító közönségnek annyi garantiát nyújtott volna, mint amennyit neki e társaság, mindjárt kezdetben nyújtani képes, s a midőn a társaság ezen, eddig páratlan tőkeereje és az élén álló egyéniségek jelleme egyrésztől teljes biztosítást arra nézve, hogy a társaságok üzletvitelére a méltányosság, a pontosság a legzigorubb becsületesség minden követelményének mindenkor és teljesen meg fog felelni, másrésztől a szakvezetés avatottsága az iránt is kezessegül szolgál, hogy a társaság a díjtételek megszabásánál is kellő tekintettel fog lenni a verseny jogosult követelményeire.

A midőn tehát tisztelettel alólirt a biztosító t. közönség bizalmát az általa képviselt társaság iránt ujbol felhívja és kéri, megjegyzi egyszersmind, hogy a vezérügynökségi területen a vidéki ügynökségnek szervezése teljes folyamatban van, és hogy tűzbiztosítási ajánlatok a már felállított ügynöksége által készségesen elfogadtatnak.

**N.-Kanizsán**, 1880 januárban.

**Felügyelő bizottság:**

**Beck Nándor**, a magyar jelzálog bankok igazgatója, **Lanczy Leo**, a magyar általános földhitei részvény társaság igazgatója Budapestben. **Lewin Jakob**, a kereskedelmi akademia igazgatója Budapestben. **Serrebource Jos. Mária Emil**, a párisi Societé de l'Union generale vezér felügyelője Párisban.

**Igazgatóság:**

**Igazgatók:** **Dr. Hiller Albrecht**, köz- és váltó ügyvéll Bécsben. **Kistenmacher Károly** a „Hoffmann József” nagykereskedő cég főnöke Budapestben. **Schweiger Márton** kir. kereskedelmi tanácsos Budapestben.

**Vesérigazgató:** **Moscowitz Lajos** Budapestben.

maradván teljes tisztelettel **A Magyar-francia biztosító részvény-társaság főügynöksége N.-Kanizsán,**

**GUTMANN S. H.**

A „Pécsi” kerületi ügynökség vezetését **EIZER JÁNOS** ur vállalata el, ahol minden felvilágosítás készséggel adatik.

Szerfelett figyelemre méltó tüdő-betegek és megrögzött köhögésben szenvedőknek, ezen eddig, a maga nemében egyetlen, feltűnő gyors hatású fogva a legkiválóbb sikerrel koronázott gyógyszer, tüdő-hurut nyálkáság, minden tüdővesz-bajok, nehéz légzés és köhögés ellen.

### Dr. Miller mohnövény nedve

százak köszönő iratai bizonyítják ezen szernek feltűnő hatásos és gyors hatású, úgy gyermekek mint felnőtteknél.

Egy eredeti tégely ára 50 kr.

**Dr. Miller óvbalsama görcsök ellen**

Bécsben 1868-ban vegytanilag megvizsgáltott. A legrövidebb idő alatt megszünteti a legmarkacsabb gyomorgöröcsöt, puffadást, mell- és szívszorulást.

Egy nagy üveg ára használati utastással 1 (rt. 50) kr. Kisebb üveg 80 kr.

Valódi minőségben egyedül következő rak-tárakban kaphatók:

Pécsett valódi minőségben kapható Róeh Vilmos fűszerkereskedésben úgy mint Ba-jan Klementz és Bobozs uraknál, Szegeden Gaszán K. Lotto üzletben, Eszéken Gabetzky és Dienes J. gyógyszerész uraknál. 11. (16-11)

### Keskeny útifü-mellczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, rekedtség és tüdőhurut biztos gyógyszerel.

A természet által a szenvedő emberiség javára teremtett megbízható keskeny útifü magában, miszerint a gége és legelső rendszeres állati nyálkájára való azonnali gyors elnyitó hatás csokoládékat az illető beteg szerek gyógyszerét minden tekintetben lehetővé teszi.

Mouan gyümölcs-nyelvű keskeny útifü töltés vegyület-nyelvű keskeny útifü töltés.

Schmidt Victor & fia,

Raktár: Sipőcz István gyógyszerész, Lill János Spitzer Sándor és Reeh Vilmos uraknál Pécsett Dr. Rosenbaum urnál Baranya-Baában és Paul Popovits urnál Vörös-Marthon.